

預支自貿協定紅利借「都教授」吸金

西山東拓物流輻

韓劇《來自星星的你》在中國大受歡迎,女主角「千頌 伊」同款高野鞋在淘寶上被搶購一空。瞄準了「韓流」在 中國所激發的巨大購買力,韓國商品直購網站盼達網已與 山東省威海港合作,擬在威海建設「核心物流基地」,屆 時中國消費者將可更加便捷地選購在韓劇亮相的商品。記 者從此間舉行的中韓(威海)電商大會上獲悉,在威海與 仁川確定為中韓自貿協定地方經濟合作示範區的背景下, 跨境電商已經成為兩地合作最先試水的領域。

■香港文匯報記者 楊奕霞、于永傑 山東威海報道

目前,在威海舉辦的中韓FTA投資貿易論壇暨中韓(威海)電商大會上,韓資盼達網總經理金信宰向本報表示:基於中韓FTA 落地後將帶來的保税、通關等利好因素,他們計劃以威海為核心物流 基地將「韓流+電商」的經營模式輻射整個中國市場。韓星「都教 授」金秀賢的經紀公司 KEYEAST 已成為該網站的第二大股東,日 後該公司旗下藝人的周邊產品將通過盼達網向中國粉絲獨家銷售。

資金時間成本大降

對於山東本土企業來講,中韓FTA推動下跨境電子商務的先試先 行,帶來最直接的利好則是資金成本和時間成本的顯著下降。今年3 月,即中韓FTA草簽後不久,中國首條中韓海運跨境貿易電子商務通 道在威海開通。威海的優勢在於地理位置距韓國最近,這意味着跨境 電商貨物可以集裝箱的低成本作快速進出口,大大降低運輸成本。

爭保稅區落地威海

這次論壇上,威海九日進出口公司與韓國東華集團簽訂了有關跨 境電子商務的合作協議。該公司董事長林旭光表示,通過跨境電子 商務合作,中國消費者以國際支付平台下單後,所選購的商品可直 接在韓國進行包裝,免除了過往運到中國後要二次包裝,這可降低 成本20%。此外,通關時間也大大壓縮。「目前需時3天,未來預計 可壓縮在1天以內」,林旭光還表示:「威海現時還沒有綜合保稅 區,如果保税區可以在威海落地,那麼商品的包裝可在保税區內由 中方完成,人工及材料費用更可大幅下降」。他透露,山東省及威 海市目前正向國家爭取綜合保税區的落地。

此外,對於當地超市家家悦而言,跨境電子商務帶來的通關手續 簡化,非常有利於降低新鮮食品進口時的損耗。

黃金通道」對韓出口突破775萬

香港文匯報訊 據中新社報道,青島海關昨日透露,中韓海運跨境 電子商務出口業務運行兩個月以來,通過這一「黃金通道」出口總 值已突破百萬美元(約775萬港元)。

統計數據顯示,自3月3日開通中韓海運跨境電商一般出口業務以 來,截至5月4日,青島海關共驗放跨境電商清單1.7萬多票、貨值 130餘萬美元。同時,跨境電商試點範圍也逐步擴大。

據青島海關相關負責人介紹,中韓海運跨境電子商務採取「清單 核放、匯總申報」的通關模式,即備案電商企業按照清單通關,海 關通關監管系統定期匯總形成報關單進行申報,同時還享受退税政 策。得益於海關通關便利,運行以來,中韓海運跨境電商出口通關 效率不斷提升,出口業務量不斷增長。

青島海關下屬威海海關相關業務部門負責人介紹説,為促進中韓 海運跨境電商出口業務健康發展,海關對電商貨物清單及匯總報關 單數據進行規範,並完善作業流程,提供快捷通關服務。



海報道)談到應如何抓住中韓FTA示範區帶來的 機遇,上海對外經貿大學國際經貿學院院長黃建 忠直言威海在發展服務外包、跨境電商方面仍面 -些挑戰。「此前李克強總理表態中國的互 聯網網速太慢、網費太高,這對於發展電子商務 來說,就屬於基礎設施方面的欠缺」,黃建忠認 為,作為示範區的威海應切實提升軟件建設水 平。

方經濟合作的先行先試,有利於雙方盡快找到經 濟和產業互補的空間和測算出相互重疊競爭的強 度,也在貨物、資本、服務、技術和人員等要素 的雙向流動及其管理領域摸索經驗,為擴大全局

他建議威海和仁川自由經濟區可在以下幾個方 面實現突破: 政府繼續簡政放權、轉變管理職 能;建設貨物貿易便利化所需的海關通關、檢驗 「一站式」服務體系;繼續提升與商貿、投資相 關的税務、工商、土地、金融等部門的服務意 識;可考慮對雙方商貿、技術人員的來往提供簽 證便利條件; 積極促成地方企業尤其是民營企業 黄建忠認為,中韓FTA選擇威海與仁川進行地 的對外貿易、投資和技術合作。此外,還要努力

改善區域基礎設施,提供優良的社 會公共服務產品,例如教育、醫 療、文化與商業性的各類中介、諮 詢及人力資源服務等。



11%

年

料

香港文匯報訊(記者楊奕霞、于永傑 山東威 海報道)中韓自貿協定在威海與仁川先行先試, 海商務局局長鄧勇向本報表示:除了已經開通的 中韓海運跨境電商業務外,他們目前正在向國家 層面申請,實現中韓互設旅行社及郵輪旅遊落地 簽證等政策。近年來,內地消費者到韓國醫療整 容的越來越多。威海也正在申請,允許韓國獨資 的醫美機構到威海開設醫院。鄧勇透露「目前感

在威海即可享受韓國醫療美容服務。

税率的減免無疑是中韓自貿協定帶來的核心利 意味着威海要在政策層面作出多方面的突破。威 好。按照兩國的協定,中韓FTA生效後20年內, 韓國將分階段取消對來自中國的所有商品92%的 關稅,中國將取消韓國產品91%的進口關稅。從 事對韓進出口8年的林旭光舉例,目前來自韓國的 飲料關税為35%、增值税為17%,即1元成本的飲 料消費者需要花費1.6元購買。FTA落地後,則僅 需 1.17 元便可。到韓國旅遊大批掃貨的遊客,未 興趣的韓資醫院非常多」。未來中國消費者有望 來可在國內就可以貼近當地的價錢買到韓貨。

香港文匯報訊(記者帥 誠、田一涵 廣州及北京報 道)據氣象部門最新消息顯 示,前日夜晚起,珠三角多個 市縣出現了大到暴雨,其中部 分地區並伴有雷暴等強對流天 到了「龍捲風」。 氣,局部地區的強降水造成了 不同程度的積水、洪澇。而前 升。

昨日下午突襲廣東的強降 在18℃至29℃。 雨對廣州、深圳等地造成很大 影響。據悉,昨日午間,一條 東北至西南向的強雷雨雲帶於 時左右,廣佛莞一帶上空出現 黑雲壓城景象,廣州暴雨持續 了近2小時,白晝如黑夜,黑 遊樂園等地大面積積水,民眾 伏伏還是常態。

只能脱鞋光腳離開。而深圳機 場則因惡劣天氣持續影響,導 致多個航班延誤或取消。當天 下午4時左右,多名網友上載 照片,表示在深圳機場附近拍

據廣東氣象台最新預測, 今日起廣東降水開始逐漸減 幾日降溫降雨的北京則氣溫回 弱,大部分地區以多雲到陰天 為主,珠三角市縣氣溫仍保持

北京氣溫回升

在北方,北京大雨停歇, 廣東北部集結,並在東向南移 不僅天空放晴,最高氣溫回 過程中不斷加強整合,下午3 升至20℃。氣象部門預計, 北京今日到周四,最高氣溫 將達26℃至29℃,不會再出 現「極冷」天氣,但本周冷 雲湧動,暴雨還造成廣州長隆 暖空氣依然活躍,氣溫起起



■深圳機場附近驚現「龍捲風」

網上圖片

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報道)上周末 起,國家將捲煙批發環節從價税税率由5%提高至 11%,並按每支0.005元(人民幣,下同)加徵從量 税。税率上調後,捲煙批發價格統一提高6%,同時 按照零售毛利率不低於10%的原則,零售指導價也相 應提高。業內人士表示,目前經濟增速面臨下行壓 力,上調煙草税收有助於增加財政收入,今年煙草行 業税費總額也有望突破萬億元關口。

根據財政部公布的最新煙草税税率表,在生產環 節,甲類捲煙的税率為56%加每支0.003元;乙類捲 煙的税率為36%加每支0.003元;批發環節,捲煙的 税率為11%加每支0.005元;雪茄生產環節税率為 36%,煙絲税率為30%。甲類香煙為每條調撥價格在 70元以上;乙類香煙為每條調撥價格在70元以下的捲

對於時隔6年後,中國再次上調煙草税,社科院財 經戰略研究院張德勇分析認為,除了限制和減少煙草 的消費外,亦可增加政府財政收入,目前國內出現經 濟增速放緩的壓力,此時上調煙草税是增税的一種手 段。

另據上海財經大學公共經濟管理學院教授朱為群測 算,假定2015年的批發銷售額與2014年持平,為 12,480.4億元,如按6%税率和每箱250元計算,一年 將淨增876.28億元為中央收入;同時新增87.6億元城 建税和教育費附加為地方收入。數字十分可觀。

張江汀任山東政法委書記

江宏、實習記者 張楠山 東 報道)據悉,山東煙台市委 書記張江汀日前升任山東省 委常委、政法委書記。煙台 市委昨日上午召開全市領導 幹部會議,宣布煙台市長孟 凡利將接任煙台市委書記兼市委黨校校長,提名



張永霞為煙台市人民政府市長候選人。 張江汀,山東昌邑人,1961年10月出生,此

前曾任山東省濰坊市委副書記、常務副市長,煙 台市委副書記、市長,市委書記等職務;孟凡 利,山東臨沂人,1965年9月出生,經濟學博 士,此前曾擔任山東省商務廳廳長,2014年1月 起任煙台市委副書記、市長。

廣鐵下周增開旅遊城市列車

20日零時起,廣鐵將增開旅客列車22.5對。據 悉,增開的線路多為前往貴州、廣西、湖南等旅 遊大省城市。其中,貴廣、南廣鐵路增開動車組 12對,廣州南至成都東增開G312次直通高速動

據了解,增開車次為:武漢至懷化南G445、 G447次高速動車組,深圳北至懷化南 G6146次 高速動車組,長沙南至懷化南G6413次高速動 車。現有的南昌西至長沙南間G1603/G1604次1 對運行區段變更為南昌西至懷化南間,車次改為 G1497/G1498次。此外,廣鐵還將增開深圳北 至廣州南 G6264 次高速動車組。另外,貴廣高鐵 將新增開動車組5對,南廣鐵路增開動車組7 對,貴廣、南廣高鐵開行動車組將由目前的54 對增加至66對。

吉林審首起乘客擅開艙門案

香港文匯報訊 據新華社報道,記者從中國民 航局了解到,昨日,吉林省延吉市人民法院開庭 審理韓亞航空乘客擅自開艙門一案。公訴人以涉 嫌以危險方法危害公共安全罪對擅自打開飛機應 急艙門的犯罪嫌疑人朴某進行起訴。這是中國首 起乘客因為打開應急艙門而受到起訴的案例。

今年2月12日,犯罪嫌疑人朴某在吉林省延吉 機場乘坐韓亞航空 OZ352 航班前往韓國仁川,在 飛機滑行期間,擅自打開座位旁邊的應急艙門, 導致應急滑梯彈出。機組立即採取緊急措施將飛 機迫停,韓亞航空當即向民航吉林機場公安局延 吉機場公安分局報案,公安機關給予朴某行政拘

據民航專家介紹,中國《民用航空安全保衛條 例》第16條和第25條明確規定了機場與航空器 內禁止的行為。擅自打開應急艙門,即屬於航空 器內所禁止的、擾亂秩序和危害飛行安全的行 為,民航公安機關可依照《治安管理處罰法》的 有關規定予以處罰。情節或者後果嚴重的,還可 能觸犯《刑法》有關規定,構成犯罪,造成損失 的還應承擔民事賠償責任。

據環球網報道,被告人朴某在庭審中承認犯罪 事實,但對罪名存有異議。據悉,本案將擇日宣



■吉林省延吉市人民法院開庭審理韓亞航空乘客 網上圖片

飛機福州衝出跑道料人為肇禍

香港文匯報訊 據新華社報道,據中國民用航 空華東地區管理局消息,根據目前的調查情況, 沒有證據表明事件與飛機故障有關,初步判斷可 能是一起人為原因導致的不安全事件。

幸福航空公司新舟60飛機前日執行JR1529義 烏至福州航班,在福州機場落地時衝出跑道。

事件發生後,民航華東地區管理局立即展開 了調查。調查組連夜對飛行記錄器的信息進行了 提取和分析。根據目前的調查情況,沒有證據表 明事件與飛機故障有關,初步判斷可能是一起人 為原因導致的不安全事件。民航華東地區管理局 正在就事件的確切原因開展深入調查。